

В диссертационный совет 75.2.047.01, созданный на базе негосударственного образовательного учреждения организации высшего образования «Российская академия адвокатуры и нотариата»

ОТЗЫВ

официального оппонента о диссертации Староверова Андрея Владимировича на тему «Торговля людьми с целью сексуальной эксплуатации: криминологический анализ и минимизация её социальных последствий», представленной на соискание учёной степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4 – уголовно-правовые науки

Настоящий отзыв подготовлен по результатам изучения диссертационного исследования и отражающего его основные результаты автореферата Староверова Андрея Владимировича на тему, актуальность и своевременность рассмотрения которой на диссертационном уровне не вызывают сомнений в силу ряда обстоятельств.

Во-первых, торговля людьми, будучи полиобъектным преступлением, как это обоснованно отмечает соискатель, причиняет широкий комплекс непосредственных и опосредованных негативных социальных последствий, при этом соответствующая преступная деятельность характеризуется высокой латентностью, обусловленной, в частности, её организованным, транснациональным характером.

Во-вторых, торговля людьми, преследующая цель сексуальной эксплуатации её жертв, предполагает взаимосвязь с другими преступлениями, создающими условия для такой торговли, а также заключающимися в непосредственной реализации указанной цели.

В-третьих, предупреждение торговли людьми с целью сексуальной эксплуатации сопряжено с практическими трудностями, обусловленными недостатками в существующих организационно-правовых и специально-криминологических превентивных мерах, которые нуждаются в совершенствовании.

В связи с этим научное исследование, проведённое Староверовым А.В., раскрывающее криминологическую характеристику торговли людьми с целью сексуальной эксплуатации, а также содержащее конкретные выводы,

предложения и рекомендации по повышению эффективности предупреждения соответствующих преступных деяний и минимизации их социальных последствий, является актуальным и востребованным не только с научной, но и с практической точек зрения.

Особо отметим внимание автора, которое он уделил изменениям уголовного и иного законодательства, существующей правоприменительной практике, а также особенностям и тенденциям, присущим современной торговле людьми с целью сексуальной эксплуатации, что, на наш взгляд, придаёт актуальность не только теме диссертационного исследования, но и его содержанию.

Полученные Староверовым А.В. результаты научно-исследовательской деятельности представляются нам достоверными, позволяющими составить целостное представление об изучаемом им негативном явлении и направлениях повышения эффективности его предупреждения и минимизации причиняемых социальных последствий. Автор проанализировал большой массив официальной статистической информации ГИАЦ МВД России и Судебного департамента при Верховном Суде Российской Федерации, провёл собственные социологические изыскания, что весьма полно и к месту отразил на страницах диссертации, в том числе в приложениях к ней.

Выводы, предложения и рекомендации автора оцениваются нами как выверенные и всесторонне обоснованные, базирующиеся на обстоятельной аргументации с приведением эмпирической информации, результатов обобщения научных точек зрения и других сведений, почерпнутых им из широкого круга использованных нормативных, теоретических и иных источников.

О теоретической значимости диссертационного исследования Староверова А.В. говорят полученные им научные результаты, способствующие более глубокому уяснению социально-правовой сущности торговли людьми, сексуальной эксплуатации, существующих проблем и возможных направлений совершенствования мер предупреждения соответствующих преступлений и минимизации их социальных последствий.

Диссертация Староверова А.В. развивает теоретические представления о понятийном аппарате, характеризующем торговлю людьми с целью сексуальной эксплуатации, и о мерах по её предупреждению, содержит выводы и рекомендации, которые могут быть восприняты криминологической наукой в части освещения проблематики противодействия торговле людьми и смежным с ней преступлениям, прежде всего, образующим явление сексуальной эксплуатации.

Практическая значимость диссертационного исследования Староверова А.В. и полученных им результатов состоит в возможности использования последних не только в процессе обучения в рамках бакалавриата, магистратуры и аспирантуры по уголовно-правовым и взаимосвязанным дисциплинам, а также при повышении квалификации адвокатов, судей, работников прокуратуры и органов предварительного расследования, но и при подготовке проектов законов, постановлений Пленума и обзоров Верховного Суда Российской Федерации, методических рекомендаций Генеральной прокуратуры Российской Федерации по вопросам противодействия торговле людьми, совершаемой с целью сексуальной эксплуатации.

Научная новизна диссертационного исследования Староверова А.В. проявляется в полученных им выводах, предложениях и рекомендациях, отражающих современное состояние и тенденции явления торговли людьми, осуществляемой с целью сексуальной эксплуатации, а также направления повышения эффективности предупреждения данной преступной деятельности и минимизации её негативных социальных последствий. В конкретизированном виде научная новизна прослеживается в положениях, вынесенных соискателем на защиту, совокупность которых позволяет нам заключить о получении им нового знания, способствующего развитию криминологической науки, в части раскрытия вопросов, связанных с формированием правовых основ противодействия торговле людьми с целью сексуальной эксплуатации, её криминологической характеристикой и системой мер предупреждения, а также мерами по минимизации социальных последствий соответствующих преступлений.

Полученные соискателем результаты диссертационного исследования прошли надлежащую апробацию, требуемую от диссертаций на соискание учёного звания кандидата юридических наук. В частности, Староверовым А.В. опубликованы одна монография, девятнадцать научных статей, включая тринадцать статей в изданиях, входящих в перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий, публикующих научные результаты диссертационных исследований на соискание учёной степени доктора и кандидата наук. Кроме того, результаты диссертационного исследования докладывались на конференциях и других научно-практических мероприятиях различного уровня.

Структура диссертации Старовой А.В. является логически выверенной и последовательной, что позволило ему с необходимой полнотой отразить полученные научно-исследовательские результаты. Она включает введение, три главы, содержащие шесть параграфов, заключение, список литературы и приложения.

Первая глава (стр. 22-79) включает результаты исследования социальных предпосылок, особенностей и проблем установления и реализации уголовной ответственности за торговлю людьми, преследующую цель сексуальной эксплуатации.

В первом параграфе этой главы автор обстоятельно рассматривает вопросы, связанные с выяснением социальной обусловленности введения уголовно-правового запрета на торговлю людьми, первоначально направленного на охрану исключительно несовершеннолетних, а в дальнейшем и взрослых людей, что, в частности, было обусловлено выполнением международно-правовых обязательств Российской Федерации в области противодействия транснациональной организованной преступности. В числе итоговых выводов, завершающих данный параграф, соискатель указывает, что введение уголовной ответственности за торговлю людьми, преследующую цель сексуальной эксплуатации, даёт возможность применять оперативно-розыскные, уголовно-процессуальные и уголовно-правовые меры на более раннем этапе, когда происходит умышленное создание условий для дальнейшего использования потенциальных жертв для

занятия проституцией, изготовления порнографии, а равно для осуществления в их отношении преступлений против половой свободы и половой неприкосновенности (стр. 43). Согласимся с этим выводом, который, по сути, характеризует статью 127¹ УК РФ как норму с двойной превенцией, поскольку её применение позволяет предупредить не только торговлю людьми, но и другие преступления, совершаемые в отношении жертв последней, включая уголовно наказуемые деяния, образующие явление сексуальной эксплуатации.

Второй параграф главы 1 диссертации Староверова А.В. отражает результаты рассмотрения особенностей и проблем уголовной ответственности за торговлю людьми с целью сексуальной эксплуатации. Соискатель провёл юридический анализ элементов и признаков состава торговли людьми, раскрыл содержание цели сексуальной и иной эксплуатации жертв данного преступления, а также рассмотрел проблемные вопросы соотношения торговли людьми с целью сексуальной эксплуатации с другими преступлениями, которые предшествовали или сопутствовали ей, либо следовали за её совершением, в том числе составляя объём сексуальной эксплуатации. При этом сформулированы выводы и рекомендации по разрешению соответствующих квалификационных вопросов. Особо выделим авторское предложение о законодательном закреплении определения сексуальной эксплуатации как возможной цели торговли людьми (стр. 71).

Во второй главе диссертации Староверова А.В. (стр. 80-153) отражена криминологическая характеристика торговли людьми, совершаемой с целью сексуальной эксплуатации, и её социальных последствий.

Наиболее объёмным закономерно вышел первый параграф этой главы (стр. 80-131), поскольку в нём рассмотрены практически все элементы криминологической характеристики торговли людьми, совершаемой с целью сексуальной эксплуатации, за исключением социальных последствий, исследование которых вынесено автором во второй параграф той же главы.

В рамках раскрытия криминологической характеристики торговли людьми, совершаемой с целью сексуальной эксплуатации, автор, в частности, подробно охарактеризовал детерминанты этого преступления, особенности

механизма его осуществления и личности преступников, привёл соответствующую типологию.

При рассмотрении специфики механизма совершения торговли людьми с целью сексуальной эксплуатации соискателем обращено особое внимание на тенденцию всё более активного использования виновными лицами сети «Интернет» в своих преступных целях. Один из выводов по этому вопросу, представляющий научный и практический интерес, заключается в том, что информационно-коммуникационные технологии играют значимую роль в процессе криминализации личности будущих субъектов торговли людьми и иных преступлений, связанных с сексуальной эксплуатацией, равно как и в процессе виктимизации жертв таких посягательств, что необходимо учитывать в рамках виктимологической профилактики и предупреждения этой криминальной деятельности в целом (стр. 130-131).

Во втором параграфе главы 2 диссертации автором рассмотрены социальные последствия торговли людьми, совершаемой с целью сексуальной эксплуатации, в том числе указаны их виды и особенности. В частности, в качестве одной из таких особенностей, отличающей торговлю людьми с целью сексуальной эксплуатации от аналогичных преступных действий, преследующих иные цели, включая трудовую эксплуатацию, состоит в смещении её основных социальных последствий в сферы таких объектов, как общественная нравственность, здоровье населения, а также жизнь и здоровье самих потерпевших (стр. 152).

Третья глава диссертации Староверова А.В. (стр. 154-197) посвящена проблемам предупреждения торговли людьми с целью сексуальной эксплуатации и минимизации ей социальных последствий. На основе рассмотрения данных проблем автор формулирует и обосновывает конкретные предложения по их устранению и повышению эффективности системы мер предупреждения торговли людьми с целью сексуальной эксплуатации и минимизации её социальных последствий.

В заключении диссертации Староверова А.В. подведены итоги диссертационного исследования в виде основных теоретико-прикладных выводов по изученным вопросам. Приложения к диссертации соотносятся с

её содержанием, отражают проделанную автором работу в рамках социологических исследований, а также его предложения по совершенствованию законодательства и практики его применения.

Наряду с общей положительной оценкой диссертации Староверова А.В. приведём замечания частного характера, касающиеся её содержания.

1. В диссертационном исследовании автор, в частности, обратил внимание на тенденции, присущие явлению торговли людьми, совершаемой с целью сексуальной эксплуатации, включая активизацию использования при её осуществлении широких возможностей сети «Интернет». Эта тенденция отмечается и в положениях 3 и 4, выносимых на защиту. В связи с этим полагаем логичным продолжение этой мысли в виде авторских предложений по предупреждению соответствующих преступлений, учитывающих данную тенденцию и специфику механизма их совершения с использованием сети «Интернет». Поскольку в числе итоговых выводов по результатам диссертационного исследования такие предложения автором выделены не были, представляется целесообразным остановиться на данном вопросе в ходе публичной защиты.

2. В диссертации неоднократно отмечается транснациональный, организованный характер торговли людьми, совершаемой с целью сексуальной эксплуатации потерпевших. В связи с этим представляется, что автору целесообразно было выделить отдельный параграф, специально посвящённый проблеме предупреждения соответствующих преступлений, а также вынести на защиту положение, отражающее результаты исследования этой проблемы.

3. Из содержания диссертации, а также из положения 5, вынесенного на защиту, не вполне понятно, какие детерминанты торговли людьми с целью сексуальной эксплуатации автор рассматривает в качестве основных, ведущих. В связи с этим желательно дать пояснения по этому вопросу в ходе публичной защиты.

4. Автор подробно рассмотрел социальные последствия торговли людьми, выделил их виды, вместе с тем соответствующим выводам по не вполне понятным причинам не нашлось места среди положений, вынесенных

на защиту, несмотря на то, что соответствующий вопрос вытекает из наименования темы диссертационного исследования. В положении 7, вынесенном на защиту, приведены лишь отдельные особенности, но не классификация социальных последствий торговли людьми с целью сексуальной эксплуатации и не предложения по их минимизации.

5. В числе предложений по совершенствованию статьи 127¹ УК РФ, автор привёл свою редакцию пункта 1 примечаний к этой статье, содержащей специальные условия освобождения от уголовной ответственности лица, совершившего торговлю людьми. Представляется, что при формулировании этого предложения целесообразно было рассмотреть вопрос о дополнения сходным примечанием статьи 127² УК РФ об ответственности за использование рабского труда.

6. В приложениях к диссертации, логически завершающих данную работу, приведены, в частности, проекты федеральных законов. При этом такие проекты приобрели бы законченный, полный вид при включении в таковые пояснительных записок, являющихся неотъемлемым элементом каждого законопроекта.

Отметим, что приведённые замечания имеют частный характер, не влияют на общее положительное впечатление от диссертации Староверова А.В.

Автореферат позволяет сформировать целостное представление о содержании диссертации, в том числе о полученных автором исследовательских результатах.

На основании изложенного можно сделать вывод, что работа Староверова Андрея Владимировича «Торговля людьми с целью сексуальной эксплуатации: криминологический анализ и минимизация её социальных последствий», представляющая собой самостоятельно выполненное, логически цельное, аргументированное исследование важной криминологической проблемы, результаты которого имеют значение для развития отечественной юридической науки и практики противодействия преступности, соответствует требованиям абзаца 2 пункта 9 Положения о присуждении ученых степеней, утверждённого Постановлением

Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, а её автор – Староверов Андрей Владимирович – заслуживает присуждения учёной степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4 – Уголовно-правовые науки.

Официальный оппонент:

Советник отдела систематизации
законодательства и анализа
судебной практики в области
уголовного судопроизводства
Управления систематизации
законодательства и анализа
судебной практики Верховного Суда Российской Федерации,
доктор юридических наук, доцент

 Сергей Викторович Борисов

10 ноября 2023 г.

Борисов Сергей Викторович, советник отдела систематизации законодательства и анализа судебной практики в области уголовного судопроизводства Управления систематизации законодательства и анализа судебной практики Верховного Суда Российской Федерации, доктор юридических наук (специальность 12.00.08 – Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право), доцент (по кафедре уголовного права), svb8@yandex.ru, тел.: +7 (495) 982 12 51.

Российская Федерация, 121260, Москва, ул. Поварская, д. 15
Тел. +7 (495) 627-91-74; <https://www.vsrp.ru>, <https://www.supcourt.ru>

